

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



Distr.
GENERAL

A/36/209/Add.1
4 September 1981
RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/
FRENCH

Тридцать шестая сессия
Пункт 12 предварительной
повестки дня*

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА

Меры, которые должны быть приняты против нацистской, фашистской и неонацистской деятельности и всех других форм тоталитарной идеологии и практики, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре

Доклад Генерального секретаря

Добавление

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. РЕЗЮМЕ ЗАМЕЧАНИЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ **.....	I-18	2
II. МЕРЫ, ПРЕДЛОЖЕННЫЕ ГОСУДАРСТВАМИ	19-24	9

* A/36/150.

** Полные тексты ответов, полученных от правительств, хранятся для консультации в архивах Секретариата.

I. РЕЗЮМЕ ЗАМЕЧАНИЙ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ

1. Во исполнение просьбы, содержащейся в резолюции 35/200 от 15 декабря 1980 года Генеральной Ассамблеи, Генеральный секретарь 19 января 1981 года направил всем государствам вербальную ноту с просьбой представить замечания об осуществлении положений, изложенных в резолюции 2939 (XXVI) Генеральной Ассамблеи, и о мерах, которые должны быть приняты на национальном и международном уровнях в целях ликвидации нацизма, фашизма, неонацизма и подобных идеологий, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре.
2. Ответы, полученные от Белорусской Советской Социалистической Республики, Бурунди, Германской Демократической Республики, Индии, Катара, Кубы, Монголии, Науру, Никарагуа, Пакистана, Румынии, Украинской Советской Социалистической Республики, Франции, Чехословакии и Шри Ланки, были отражены в пунктах 10-30 документа A/36/209 от 16 апреля 1981 года.
3. Ответы, полученные от Австрии, Афганистана, Ботсваны, Венгрии, Габона, Германии, Федеративной Республики, Египта, Коста-Рики, Польши, Сан-Марино, Сенегала, Союза Советских Социалистических Республик, Туниса и Филиппин, отражены в настоящем документе.
4. Правительство Афганистана заявило, что последовательная политика этой страны заключается в борьбе против всех проявлений расизма, наиболее жестокими и бесчеловечными формами которого являются нацизм и фашизм, сионизм и апартеид. На национальном уровне правительство обеспечивает строгое соблюдение прав лиц всех национальностей и этнических групп в стране, их полное равенство во всех сферах жизни. Оно также отметило, что любое проявление расовой дискриминации карается законом. Правительство сослалось на статью 7 Фундаментальных принципов, в соответствии с которыми Афганистан заявляет о своей приверженности к политике равноправия, братской дружбы, всеобщего развития всех национальностей, племен и кланов, живущих на их нераздельной родине в Афганистане, независимо от их численности и поддерживает солидарность между всеми национальностями, племенами и кланами в их борьбе за осуществление целей и чаяний Апрельской революции, обеспечивает и гарантирует их законные права. Правительство выразило свою поддержку борьбе наций и народов мира за мир, национальную и социальную свободу, демократию и прогресс против колониализма, неоколониализма, империализма, сионизма, расизма, фашизма, расовой дискриминации, апартеида. В частности, оно осуждает политику апартеида, проводимую Южной Африкой, и оказывает поддержку борьбе народа Южной Африки и Намибии за самоопределение.
5. Правительство Австрии сообщило, что, являясь жертвой нацистской и фашистской агрессии, Австрия приняла эффективные меры против возрождения этой идеологии. В докладе упоминалось, что Австрия приняла законодательство, в котором отмечается, что любая нацистская

/...

деятельность, проводимая на австрийской территории, подлежит суровому наказанию. Правительство сослалось на законодательство и решения Австрийского верховного суда как на свидетельство ее готовности ликвидировать нацизм и фашизм. Ратифицировав Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, правительство сделало еще один шаг в направлении ликвидации расовой нетерпимости, ненависти и террора. Правительство далее указало, что основные идеи, лежащие в основе Конвенции, были доведены до уровня конституционного закона и что в Австрии имеется эффективное судебное средство, гарантирующее эффективное выполнение Конвенции. Оно считает, что Конвенция о предупреждении преступления геноцида, которую оно ратифицировало, является дополнительной защитной мерой против возрождения нацизма во всех его формах.

6. Правительство Республики Ботсвана обратило внимание на раздел I5 своей Конституции, в котором указывается, что если Конституция не предусматривает других положений, то "ни один закон не может содержать какого-либо положения, являющегося дискриминационным либо по отношению к себе, либо по своему воздействию". Далее в этом разделе предусматривается, что "никто не должен подвергаться дискриминационному обращению со стороны какого-либо лица, действующего силой того или иного письменного закона или осуществляющего функции какого-либо государственного учреждения или какого-либо государственного органа". Слово "дискриминационный" в Конституции определяется как означающее "... разное обращение с разными лицами, соответствующее полностью или в основном их характеристикам в зависимости от расы, племени, места происхождения, политических взглядов, цвета кожи и вероисповедания...".

7. Правительство Коста-Рики сообщило, что правовые институты и идеология политических партий этой страны соответствуют статье 1 ее Конституции, в которой форма правления определяется как "демократическая, свободная и независимая республика". Правительство заявило, что тоталитарная идеология и практика, основанные на расовой нетерпимости, ненависти и терроре, враждебны политической и правовой системам этой страны. Тем не менее оно признало, что некоторые политические и экономические условия могут способствовать возникновению такой идеологии и практики. Указывалось, что поскольку никакая система правления не обладает иммунитетом против нацизма и фашизма как таковых, то тот факт, что у Коста-Рики нет никакой армии, является гарантией защиты от некоторых внутренних источников фашистской или неофашистской практики. В международном контексте правительство считало необходимым указать, что условия международных торговых отношений и незначительные успехи, достигнутые в осуществлении усилий, направленных на достижение подлинного диалога между Севером и Югом, быстрыми темпами ухудшают неблагоприятные условия, уже существующие в развивающихся странах, и тем самым осложняют борьбу этих стран против наступления тоталитаризма и фашизма.

/...

8. Правительство Египта сообщило, что оно участвует в международных усилиях, направленных на борьбу с расовой дискриминацией. Эта позиция является исключительной чертой египетской политики и отражает основные законодательные положения египетского общества, определенные в конституции и утвержденные в законодательных актах. Правительство также сообщило, что в поисках мер, которые должны быть приняты для борьбы с распространением нацизма, фашизма и соответствующих идеологий, основанных на концепции дискриминации и сегрегации, важно использовать передовой опыт этой страны, с которым можно ознакомиться, сделав обзор ее конституциональных и законодательных положений. Правительство указывало, что в Конституции этой страны признаются права индивидуумов и гарантируется защита этих прав в рамках фундаментального принципа, заключающегося в том, что все люди равны перед законом "без всякой дискриминации по признаку пола, происхождения, языка, религии или веры" (статья 40 Конституции). В соответствии с принципами, содержащимися в Конституции, было принято множество законодательных документов по борьбе с расовой дискриминацией и запрещению распространения или развития ее идеологии. Правительство сослалось на определенные законодательные акты и некоторые положения правового кодекса этой страны, запрещающие деятельность организаций, пытающихся изменить социальную систему государства. Правительство заявило, что учреждение частной ассоциации, придерживающейся принципов нацизма или фашизма, считается незаконным, так как любая расистская пропаганда не совместима с основными законодательными принципами общества этой страны.

9. Правительство Габона заявило, что, поскольку девизом этой страны является девиз "союз-работа-справедливость", а девизом ее национальной политической партии - Габонской демократической партии - девиз "диалог-терпимость-мир", само собой разумеется, что граждане Габона никогда не будут совершать преступлений против человечества и что правительство Габона в равной степени ни в коем случае не потерпит, чтобы они совершались на его территории иностранцами. Поэтому оно всегда будет решительно поддерживать усилия, направленные на то, чтобы стереть с лица земли это отвратительное явление.

10. Правительство Федеративной Республики Германии напомнило, что оно придает особое значение вопросам, связанным с борьбой с нацизмом, фашизмом и неонацизмом. На протяжении многих лет оно принимает эффективные меры по запрещению нацистских и расистских организаций и групп. Являясь участником Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, правительство этой страны выразило свое полное согласие с целями этой Конвенции. Оно указало, что правовая система Федеративной Республики Германии основывается на уважении достоинства человека в качестве основополагающего принципа сосуществования людей. В этой связи была сделана ссылка на первые 19 статей Конституции этой страны 1949 года. Права, предусматриваемые в этих статьях, являются обязательными для исполнительных и судебных органов как прямой действующий закон. Упомянув о дополнительных мерах, сдерживающих образование нацистских организаций, правительство заявляет, что все еще действует законодательство, введенное союзническими и немецкими властями в целях освобождения немецкого народа от национал-социализма и милитаризма. Кроме того, Основной закон также требует, чтобы отдельные граждане подчиняли свои права и интересы принципу уважения достоинства своих сограждан. Помимо этого, многочисленные законы, в том числе Уголовный кодекс, содействуют правительственным учреждениям, в частности, судебным органам в преследовании в судебном порядке за нарушение запрета на распространение нацистской идеологии. Правительство упомянуло о результатах недавних парламентских выборов, состоявшихся 5 октября 1980 года, в качестве свидетельства того, что приверженцы нацизма и расистской идеологии не имеют какой-либо значительной поддержки. Однако правительство указало, что некоторые разрозненные милитаристские неонацистские группы, не имеющие установленной организационной структуры, поддерживают контакты с аналогичными группами за рубежом. Хотя такие группы не могут создать организацию в рамках всей нации, нельзя недооценивать то, что они представляют собой потенциальную опасность. Эта опасность, в частности, проявляется в том, что, чем многочисленнее становятся эти группы, тем на большие эксцессы они идут. Правительство сообщило, что в 1970 году этими группами было совершено 113 инцидентов с применением насилия. Тем не менее, за этой тенденцией было установлено очень внимательное наблюдение, и органы, несущие ответственность за безопасность и уголовное преследование, принимают необходимые меры. Указывалось, что в многочисленных случаях было осуществлено уголовное преследование и виновные были наказаны. Помимо этого, правительство содействует усилению международного сотрудничества в этой области. Оно считает, что важным методом борьбы с правым экстремизмом является информирование людей о преступлениях, совершенных гитлеровским режимом, создавать у молодых людей, в особенности у тех, которые не испытали этого режима, иммунитет против неонацистской пропаганды. В этом отношении телевизионная серия "Холокост", которая была показана в Федеративной Республике Германии, оказалась исключительно ценной и полезной. Эта серия оказала огромное воздействие и, несомненно, в значительной степени содействовала критическому восприятию неонацизма. Правительство сообщило, что немецкая общественность выступает

/...

за то, чтобы лица, виновные в преступлениях, совершенных при нацистском режиме, постоянно подвергались уголовному преследованию.

11. Правительство Венгрии упомянуло о том, что оно оказывает поддержку инициативам по принятию мер против нацизма, фашизма, неокolonизма и расовой дискриминации. Оно заявило, что проявления такой идеологии и практики угрожают международному миру и безопасности, являются серьезным препятствием для дружественных отношений между государствами и народами и всестороннего соблюдения прав человека во всем мире. Правительство выразило свою глубокую озабоченность по поводу усиления на национальном и международном уровнях деятельности по распространению нацизма, фашизма и расовой дискриминации, поражающей народы в ряде чувствительных в политическом отношении районов мира. Правительство считает, что Организация Объединенных Наций должна принять меры против усиления подобной деятельности и настоятельно призвать к принятию универсальных и эффективных мер, направленных на то, чтобы положить конец политической практике, которая не только позволяет проводить деятельность, основанную на фашизме, неofaшизме и расовой дискриминации, но и возводит их в ранг государственной или правительственной политики. Правительство сослалось на различные национальные законы и нормы, в которых, среди прочего, предусматривается, что а) определенные военные преступления и определенные преступления против человечества не подлежат законодательным ограничениям; б) действия, направленные на полное или частичное уничтожение какой-либо национальной, этнической, расовой или религиозной группы, являются уголовным преступлением; попытки одной расовой группы подчинить себе другую группу караются как преступления; с) любое лицо, совершающее в присутствии других лиц преднамеренное действие, которое вызывает или может вызвать ненависть против любого народа, вероисповедания или расы, карается за совершение преступления. Правительство также сослалось на статью 261 Уголовного кодекса этой страны, касающуюся актов терроризма. И, наконец, правительство заявляет, что граждане этой страны равны перед законом, пользуются одинаковыми правами и что любая дискриминация граждан по признаку пола, религии или национальности является строго наказуемым преступлением. Правительство указало, что Федеративная Республика Германии является участником соответствующих международных конвенций и последовательно выполняет свои обязательства по этим документам.

12. Правительство Филиппин сообщило, что идеология фашизма, нацизма или неонацизма не практикуется и не существует открыто в этой стране. Далее правительство заявило, что в открытом и свободном обществе этой страны основные права человека полностью соблюдаются в соответствии с соответствующими международными документами. Помимо этого, правительство вновь заявило о своей готовности поддерживать построенные на демократической основе институты и практику. Указывалось, что при таких условиях идеология фашизма, нацизма и неонацизма в этой стране зародиться не может.

/...

13. Правительство Польши упомянуло об огромных человеческих жертвах и материальных потерях, перерыве в процессе образования в Польше, имевших место в ходе борьбы против нацизма и фашизма во время второй мировой войны. Правительство выразило свою озабоченность по поводу усиления в последнее время фашистской и неонацистской деятельности и распространения идеологии, основанной на расовой нетерпимости, ненависти и терроре. Правительство подчеркнуло, что расизм, фашизм, неонацизм и другие идеологии, основанные на расовой нетерпимости, ненависти и терроре, представляют собой угрозу международному миру, безопасности и осуществлению прав человека и его основных свобод. Оно подчеркнуло важность принятия соответствующих мер на национальном и международном уровнях. На национальном уровне правительство предложило подвергнуть суровому наказанию лиц, совершивших нацистские и фашистские преступления во время второй мировой войны. В этой связи правительство сослалось на свой декрет от 2 августа 1944 года о наказании фашистских преступников-гитлеровцев и на закон от 22 апреля 1964 года о нераспространении законодательных ограничений на нацистские военные преступления. Правительство сообщило, что оно сотрудничает с аналогичными органами других стран через свою Центральную комиссию по расследованию нацистских преступлений в Польше. Помимо этого, правительство принимает все возможные меры в области образования и информации, с тем чтобы показать, какая опасность скрывается в распространении идеологии и практики, основанных на расовой дискриминации, ненависти и терроре.

14. Правительство Сан-Марино заявило, что в "Декларации прав граждан и фундаментальных принципов ордонанса Сан-Марино", одобренной законом № 59 от 8 июля 1974 года, было установлено, что Республика осуждает и отвергает фашизм и любую тоталитарную концепцию о государстве. Помимо этой важной, торжественной и принципиальной декларации, в равной степени действует закон № 24 от 1 сентября 1950 года, запрещающий реорганизацию фашистской партии в той или иной форме, и закон № 43 от 29 сентября 1972 года, запрещающий продажу предметов, воспроизводящих фашистские символы или изображения.

15. Правительство Сенегала заявило, что в преамбуле Конституции этой страны провозглашается приверженность к основным правам, определенным в Декларации прав человека и гражданина 1789 года и во Всеобщей декларации от 10 декабря 1948 года. В Конституции также закреплено равенство перед законом всех граждан независимо от расы. Помимо этого, правительство заявило, что в Конституции утверждается священный характер человека и то, что государство обязано его уважать и защищать. Правительство Сенегала заявило, что оно приняло меры по защите человека и борьбе против всяческих посягательств на его неприкосновенные и неотъемлемые основные права.

16. Правительство Туниса заявило, что идеология подобного вида и другая практика, основанные на нетерпимости и расовой ненависти, никогда не существовали в Тунисе. Оно также отметило, что Тунис со времени

/...

приобретения независимости выбрал такой режим, при котором права человека и гражданина конституционно провозглашены и регламентированы в законодательном порядке. Правительство сослалось на многочисленные статьи Конституции, гарантирующие равенство всех граждан в том, что касается их прав, обязанностей и равенства перед законом.

17. Правительство Союза Советских Социалистических Республик заявило, что возрождение в последнее время в ряде стран и усиление деятельности открыто существующих неофашистских и расистских организаций требуют безотлагательного и своевременного рассмотрения в Организации Объединенных Наций вопроса о принятии на национальном и международном уровнях эффективных мер по борьбе с этой опасной тенденцией. Правительство считает, что непрерывная борьба по укреплению мира во всем мире является важным фактором и реальной гарантией предупреждения возрождения нацизма и распространения других идеологий, содействующих возникновению враждебности между народами. Правительство указало на то, что существующее в настоящее время в этой стране законодательство исключает всякую возможность возникновения какой-либо идеологии и практики, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре. В этой связи была сделана ссылка на статью 36 Конституции страны и статью 74 Уголовного кодекса, в соответствии с которыми какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав граждан наказывается по закону.

18. Правительство сообщило о своей информационной и просветительной деятельности, о направлении своей системы образования и средств массовой информации на воспитание своих граждан в духе идеалов мира, равноправия и дружбы между народами.

/...

II. МЕРЫ, ПРЕДЛОЖЕННЫЕ ГОСУДАРСТВАМИ

19. Правительство Австрии выразило мнение, что все государства-члены Организации Объединенных Наций должны приложить усилия, чтобы повысить ответственность за соблюдение прав человека в демократическом обществе. Для этого в целях укрепления взаимопонимания и уважения между людьми необходимо незамедлительным образом приступить к проведению соответствующих информационных кампаний на всех уровнях образования и в школах всех видов. Правительство Австрии считает, что этот процесс должен начаться с этапа начального образования и дойти до образования в области прав человека, что, в первую очередь, является воспитанием чувства терпимости. Австрия убеждена, что инициативы, аналогичные инициативам, предпринятым в этой области Европейским советом, могут служить примером мер, которые должны быть приняты на региональном уровне. Австрия придерживается того мнения, что эффективной мерой явится согласование и укрепление законов, применяемых в области предотвращения любой формы нетерпимости. Еще одной мерой выполнения положений резолюции 35/200 является единообразное применение и тщательное выполнение соответствующих конвенций Организации Объединенных Наций. И наконец, правительство Австрии считает, что наилучшим способом пресечения рассматриваемых форм нетерпимости является сохранение и укрепление демократических институтов, а также активизация участия граждан в демократических процедурах.

20. Правительство Коста-Рики считает, что для предотвращения возникновения такой практики усилия должны быть направлены на укрепление соответствующей демократической практики, активное и сознательное участие граждан в решении многих национальных проблем и укрепление правовой и организационной системы, гарантирующей права человека, его основные социальные права (право на труд, медицинское обслуживание, жилище, образование) и экономические права.

21. Правительство Федеративной Республики Германии считает полезным обсуждение международных мер, направленных на искоренение идеологии, основанной на расовой нетерпимости, ненависти и терроре. Оно считает, что нетерпимость, ненависть и терроризм должны всегда осуждаться, независимо от того, основываются ли они на правом или левом экстремизме. Правительство далее заявило, что для того, чтобы международные меры, принимаемые против неофашизма, были эффективными и заслуживали доверия, они должны проводиться в рамках борьбы против всех форм расовой ненависти или ненависти к отдельным группам.

22. Правительство Венгрии рекомендовало, чтобы Генеральная Ассамблея решительно подтвердила свою позицию, направленную против нацистской, фашистской и неофашистской деятельности; чтобы этот вопрос был сохранен в повестке дня Генеральной Ассамблеи; чтобы Генеральная Ассамблея призвала государства-члены информировать

/...

Генерального секретаря о мерах, принятых ими в целях ликвидации идеологии, распространяющей нацизм, фашизм, неофашизм, расовую нетерпимость, ненависть и террор, и чтобы она просила Генерального секретаря готовить периодические доклады о мерах, упомянутых в полученной информации; чтобы Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить государствам-членам список государств-участников соответствующих международных конвенций в целях дальнейшего рассмотрения этого вопроса. И наконец, в отношении незаконной оккупации Намибии Южной Африкой правительство Венгрии призвало к применению эффективных санкций против Южной Африки.

23. Правительство Польши считает, что распространение всякой идеологии и практики, основанных на расовой дискриминации, ненависти и терроре, и проявления такого рода должны караться законом. На международном уровне правительство предложило, чтобы Организация Объединенных Наций обратилась с призывом ко всем государствам, не сделавшим еще этого, ратифицировать соответствующие международные документы, такие как Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступникам и лицам, совершившим преступления против человечества, Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него и Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него. Помимо этого, оно предложило, чтобы Организация Объединенных Наций приняла декларацию в отношении всяческих проявлений таких идеологий и практики, основанных на расовой дискриминации, ненависти и терроре. Такая декларация могла бы, помимо всего прочего, провозгласить 1 сентября Международным днем борьбы против фашизма, с тем чтобы отметить страдания и потери, нанесенные человечеству фашизмом и нацизмом.

24. Правительство Союза Советских Социалистических Республик рекомендовало: составить проект декларации по этому вопросу и усилить и расширить информационную деятельность и воспитательные кампании в международных организациях; принять эффективные государственные меры на национальном уровне; возложить на национальные органы, обладающие верховной законодательной и исполнительной властью, основную ответственность за принятие своевременных и эффективных мер по подавлению деятельности фашистских, неофашистских и других расистских организаций по мере их появления на национальной территории; призвать государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать или присоединиться к таким важным международным соглашениям, как международные пакты о правах человека, Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него и Конвенция о неприменимости срока давности

к военным преступникам и лицам, совершившим преступления против человечества, с тем чтобы внести положения этих документов в свои законодательства и систематически выполнять их. Правительство также считает, что систематическая борьба, направленная на укрепление мира, углубление международной разрядки, приостановление гонки вооружений и обеспечение строгого соблюдения принципов территориальной целостности государств и нерушимости их границ, является важным фактором и реальной гарантией в деле предотвращения возникновения нацизма и распространения других теорий, цель которых заключается в том, чтобы сеять вражду между народами.
